 Горн Валентина Алексеевна, учитель биологии  МБОУ Курагинской СОШ№1

· Высшая квалификационная категория

· педагогический стаж 30 лет

Урок биологии

ТЕМА «Пластический обмен. Фотосинтез(световая и темновая фазы). Значение фотосинтеза».

Цели:

деятельностная цель: формирование деятельности, направленной на обработку изучаемого материала; самооценивание усвоения материала.

образовательная цель: выявить особенности протекания световой и темновой фазы фотосинтеза; преобразования световой энергии в энергию химических связей, влияние различных факторов на скорость фотосинтеза; значение фотосинтеза.

Задачи урока:

обучающие: изучить особенности процесса фотосинтеза; овладение умениями применять биологические знания для объяснения процессов и явлений живой природы;

развивающие: развитие интеллектуальных способностей учащихся;

привитие учащихся интереса к познанию объектов живой природы;

воспитательные: воспитание позитивного ценностного отношения к природе;

Формирование УУД:

· личностные: формирование познавательных интересов и мотивов, направленных на изучение живой природы; интеллектуальных умений (доказывать, строить рассуждения, анализировать, сравнивать, делать выводы и др.); формирование готовности к дальнейшему биологическому образованию;

· предметные: классифицировать объекты (объединять в группы по существенному признаку); выделение существенных признаков процесса; выяснять роль пластид в функционировании клетки; выявление отличительных признаков клеток растений;

· метапредметные: воспроизводить по памяти информацию, умение работать с разными источниками биологической информации: находить биологическую информацию в различных источниках (тексте учебника, научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках), анализировать и оценивать информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую; умение внимательно работать с текстом, таблицами, анализировать, выделять главное; структурировать материал; умение адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции, сравнивать разные точки зрения, аргументировать свою точку зрения, отстаивать свою позицию.



Технологическая карта.

	тема
	Фотосинтез: световая и темновая фазы.

	План урока
	1. Проверка знаний: выяснить особенности организации растительной клетки, особенности и важность процессов метаболизма в живой природе.

2. Изучение нового материала:

- работа с видеоматериалом 

- работа по конспектированию лекционного материала

- выяснить особенности строения пластид, в частности хлоропластов

- выяснить особенности протекания световой и темновой фаз фотосинтеза

3. Рефлексия:

- выполнение заданий по теме в формате ЕГЭ

- выставить самооценку в соответствии с критериями

4. Д/З: п. 19

	Тип урока
	Комбинированный

	Методы обучения
	Частично-поисковый

	Основные понятия и термины
	Фотосинтез, световая фаза фотосинтеза, темновая фаза фотосинтеза, фотолиз, фотосистемы, фосфорилирование, цикл Кальвина, продуктивность фотосинтеза.

	Приемы деятельности учителя
	Программированный опрос. Постановка проблемных вопросов: Почему фотосинтез — основной процесс, обеспечивающий жизнь на Земле? Организация работы с видеоматериалом, работа по конспектированию лекционного материала и заполнению таблицы, выполнению и самопроверке заданий в формате ЕГЭ.

	Организация деятельности учащихся
	Перечислять особенности пластического обмена; особенности фотосинтеза, световой и темновой фаз, раскрытие основных понятий, устанавливать взаимосвязь световых и темновых реакций фотосинтеза; составлять уравнения световых и темновых реакций; рассчитывать энергетическую ценность фотосинтеза; оценивать свои ответы, в соответствии с критериями ЕГЭ.

	Познавательные задания
	Работа с информацией:

1. заполнение таблицы

2. тест в формате ЕГЭ

	Источники информации
	Основные: Теремов А.В., Петросова Р.А. Программы для общеобразовательных учреждений.  Биологические системы и процессы.  10-11 классы (углубленный/ базовый уровень). М.: Мнемозина, 2019. -223с.

Таблицы: фотосинтех в клетке растений.

Дополнительные: Д. Тейлор, Н. Грин, У. Стаут Биология в трех томах под редакцией Р. Сопера; М.: Лаборатория знаний 2021г.; литература по выбору ученика для подготовки к сообщению

	Домашнее задание
	Д/З: п. 9, вопр стр. 67


Приложения к уроку:

1.  видео к уроку https://dzen.ru/video/watch/60f5cd288df2e3456863e74f?f=d2d 

2. Лекционный материал по  Студариум.

Типы питания

По типу питания живые организмы делятся на автотрофы, гетеротрофы и миксотрофы. Автотрофы (греч. αὐτός — сам + τροφ - пища) - организмы, которые самостоятельно способны синтезировать органические вещества из неорганических. Гетеротрофы (греч. ἕτερος - иной + τροφή - пища) - организмы, использующие для питания готовые органические вещества. 

Миксотрофы (греч. μῖξις - смешение + τροφή - пища) - организмы, которые могут использовать как гетеротрофный, так и автотрофный способ питания. К примеру, эвглена зеленая на свету начинает фотосинтезировать, а в темноте питается гетеротрофно. 
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Фотосинтез

Фотосинтез (греч. φῶς - свет и σύνθεσις - синтез) - сложный химический процесс преобразования энергии квантов света в энергию химических связей. В результате фотосинтеза происходит синтез органических веществ из неорганических. 

Этот процесс уникален и происходит только в растительных клетках, а также у некоторых бактерий. Фотосинтез осуществляется при участии хлорофилла (греч. χλωρός - зелёный и φύλλον - лист) - зеленого пигмента, окрашивающего органы растений в зеленый цвет. Существуют и другие вспомогательные пигменты, которые вместе с хлорофиллом выполняют светособирающую или светозащитную функции. 

В высшей степени гениально значение процесса фотосинтеза подчеркнул русский ученый К.А. Тимирязев: "Все органические вещества, как бы они ни были разнообразны, где бы они ни встречались, в растении ли, в животном или человеке, прошли через лист, произошли от веществ, выработанных листом. Вне листа или, вернее, вне хлорофиллового зерна в природе не существует лаборатории, где бы выделялось органическое вещество. Во всех других органах и организмах оно превращается, преобразуется, только здесь оно образуется вновь из вещества неорганического" 

Фотосинтез состоит из двух фаз: светозависимой (световой) и светонезависимой (темновой). 

Светозависимая фаза (световая)

Эта фаза происходит только на свету на мембранах тилакоидов в хлоропластах. В ней принимают участие различные ферменты, белки-переносчики, молекулы АТФ-синтетазы и зеленый пигмент хлорофилл. 
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Хлорофилл выполняет две функции: поглощения и передачи энергии. При воздействии кванта света хлорофилл теряет электрон, переходя в возбужденное состояние. С помощью переносчиков электроны скапливаются с наружной поверхности мембраны тилакоидов, тем временем внутри тилакоида происходит фотолиз воды (разложение под действием света): 

H2O --> H+ + OH- 

Гидроксид-ионы отдают лишний электрон, превращаясь в реакционно способные радикалы OH, которые собираются вместе и образуют молекулу воды и свободный кислород (это побочный продукт, который в дальнейшем удаляется в ходе газообмена). 

4OH --> 2H2O + O2↑ 

Образовавшиеся при фотолизе воды протоны (H+) скапливаются с внутренней стороны мембраны тилакоидов, а электроны - с внешней. В результате по обе стороны мембраны накапливаются противоположные заряды. 

При достижении критической разницы, часть протонов проталкивается на внешнюю сторону мембраны через канал АТФ-синтетазы. В результате этого выделяется энергия, которая может быть использована для фосфорилирования молекул АДФ: 

Протоны, попав на поверхность мембраны тилакоидов, соединяются с электронами и образуют атомарный водород, который используется для восстановления молекулы-переносчика НАДФ (никотинамиддинуклеотидфосфат). Благодаря этому окисленная форма - НАДФ+ превращается в восстановленную - НАДФ∗H2. 

 Итак, в результате светозависимой фазы фотосинтеза образуются: 

· Свободный кислород O2 - в результате фотолиза воды 

· АТФ - универсальный источник энергии 

· НАДФ∗H2 - форма запасания атомов водорода 

Кислород удаляется из клетки как побочный продукт фотосинтеза, он совершенно не нужен растению. АТФ и НАДФ∗H2 в дальнейшем оказываются более полезны: они транспортируются в строму хлоропласта и принимают участие в светонезависимой фазе фотосинтеза. 

Светонезависимая (темновая) фаза

Светонезависимая фаза происходит в строме (матриксе) хлоропласта постоянно: и днем, и ночью - вне зависимости от освещения.  

При участии АТФ и НАДФ∗H2 происходит восстановление CO2 до глюкозы C6H12O6. В светонезависимой фазе происходит цикл Кальвина, в ходе которого и образуется глюкоза. Для образования одной молекулы глюкозы требуется 6 молекул CO2, 12 НАДФ∗H2 и 18 АТФ. 
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Таким образом, в результате темновой (светонезависимой) фазы фотосинтеза образуется глюкоза, которая в дальнейшем может быть преобразована в крахмал, служащий для запасания питательных веществ у растений. 

Значение фотосинтеза

Значение фотосинтеза невозможно переоценить. Благодаря этому процессу жизнь на Земле приобрела такие чудесные и изумительные формы, какие мы видим вокруг себя: удивительные растения, прекрасные цветы и самые разнообразные животные. 

Изначально в составе атмосферы Земли не было кислорода: миллиарды лет назад его начали вырабатывать первые фотосинтезирующие бактерии - сине-зеленые водоросли (цианобактерии). Постепенно кислород накапливался, и со временем на Земле стало возможно аэробное (кислородное) дыхание. Возник озоновый слой, защищающий все живое на нашей планете от губительного ультрафиолета. 

Космическую роль растений.

· Синтезируют органические вещества, являющиеся пищей для всего живого на планете 

· Преобразуют энергию света в энергию химических связей, создают органическую массу 

· Растения поддерживают определенный процент содержания O2 в атмосфере, очищают ее от избытка CO2 

· Способствуют образованию защитного озонового экрана, поглощающего губительное для жизни ультрафиолетовое излучение 

3. Фиксация материала в таблицу с дальнейшим разбором.

4. Задания в формате ЕГЭ.

1. Установите правильную последовательность процессов, протекающих при фотосинтезе. 

1) использование углекислого газа

2) образование кислорода

3) синтез углеводов

4) синтез молекул АТФ

5) возбуждение хлорофилла

2. Установите правильную последовательность процессов фотосинтеза. 

1) Преобразование солнечной энергии в энергию АТФ. 

2) Возбуждение светом электронов хлорофилла. 

3) Фиксация углекислого газа. 

4) Образование крахмала. 

5) Использование энергии АТФ для синтеза глюкозы.

3. Укажите правильную последовательность реакций фотосинтеза

1) образование глюкозы

2) образование запасного крахмала

3) поглощение молекулами хлорофилла фотонов (квантов света)

4) соединение СО2 с рибулозодифосфатом

5) образование АТФ и НАДФ · Н

4. Установите правильную последовательность процессов фотосинтеза у растений.Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр.

1) соединение неорганического углерода с С5-углеродным соединением.

2) перенос электронов переносчиками и образование АТФ и НАДФ · Н

3) образование глюкозы

4) возбуждение молекулы хлорофилла светом

5) переход возбуждённых электронов на более высокий энергетический уровень

5. Установите последовательность процессов, протекающих при фотосинтезе.Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

1) перекачивание протонов водорода через мембрану тилакоида

2) восстановление углерода водородом

3) возбуждение молекул хлорофилла

4) восстановление НАДФ · Н+Н+

5) фиксация углекислого газа

6) синтез глюкозы

6. В каких реакциях обмена первичным веществом для синтеза углеводов являетсявода?

7.Энергию какого типа потребляют автотрофные организмы?

8. В какую фазу фотосинтеза происходит синтез АТФ?

9. Какое вещество служит источником кислорода во время фотосинтеза?

10. Что происходит в световую фазу фотосинтеза?

11. Какие основные процессы происходят в темновую фазу фотосинтеза?

12. Найдите три ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, вкоторых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Фотосинтез – это процесс синтеза органических веществ из неорганических с использованием солнечной энергии. 2. Он протекает в две стадии – световую и темновую. 3. В световой стадии происходит восстановление углекислого газа и синтез АТФ. 4. Также в световой стадии при фотолизе воды образуется свободный кислород. 5. В темновой стадии синтезируются НАДФ·2Н и глюкоза. 6. Эта стадия протекает в тилакоидах хлоропластов. 7. Таким образом, процесс фотосинтеза обеспечивает живые системы органическими веществами и кислородом.

3. Оценивание результативности работы на уроке (возможен свой подбор заданий): выставление только хороших результатов в журнал

Задания 1-5 по 2 балла

Задания 6-10 по 1 баллу


Задания 11-12 по 3 балла

Итого — 21 балл

17 баллов - «»5»

12 баллов - «4»

8 баллов - «3»

Приложение

Таблица для внесения основных сведений (дети заполняют самостоятельно, потом идет обсуждение и корректировка записей)

Фотосинтез и его реакции

	Параметры  для сравнения
	Световая фаза
	Темновая фаза

	Место протекания реакций
	Мембраны тилакоидов
	Строма хлоропласта

	Условия реакций
	свет
	Наличие АТФ и НАДФ2Н

	Исходные вещества
	Н2О, АДФ, НАДФ+
	СО2, АТФ, НАДФ2Н

	Продукты реакции
	О2, АТФ, НАДФН
	С6Н12О6

	Источник энергии
	свет
	АТФ, НАДФН

	Суммарное уровнение
	Н2О+АДФ+НАДФ++2Фн=

2АТФ+НАДФ2Н+1/2О2


	6СО 2 + 12 АТФ+12НАДФ2Н=

С6Н12О6  + 12АДФ+ 12НАДФ+ +12Фн




